

以“头雁”赋能海口乡村全面振兴

椰锐评

群雁高飞头雁领。拥有一批懂经营、会管理、能力强的乡村产业振兴带头人，是带领村民致富、助推乡村全面振兴的重要因素。日前，我省印发《海南省2024年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》，今年全省将培育150名乡村产业振兴“头雁”，积极发挥辐射带动作用，团结凝聚广大群众，为创造更加美好的新生活而努力奋斗。

推进乡村全面振兴，是党和国家作出的重大决策部署，是新时代做好

“三农”工作的总抓手。作为乡村振兴的重要基础，产业兴旺是推进乡村全面振兴的关键支撑和动力源泉。促进乡村产业振兴，需要一批分布在乡村各个领域发展的带头人，充分发挥出“头雁”作用。所谓的“头雁”，是指雁群中的领航者，可以凭借熟练的专业技能、敏锐的洞察力和坚定的理想信念，带领群众穿越风雨而阻碍，建设美好家园。

在海口推进乡村全面振兴的进程中，“头雁”便是那些具有远见卓识的乡村带头人，他们或是党员干部，或是乡贤能人，或是返乡创业的年轻人，他

们可以立足乡村实际，深挖乡村独特资源禀赋，通过引进先进的农业技术、推广现代化的种植模式、发展特色农产品加工等，积极推动乡村产业的多元化发展。值得欣慰的是，海口在推进乡村全面振兴的征程中，凭借独特的资源优势，大力发展热带特色高效农业、乡村特色旅游业等产业，一批能够发挥专业所长的“田教授”、返乡创业新乡贤等，正在成为海口推进乡村全面振兴的重要力量，他们以自己在各领域的经验和智慧，为海口宜居宜业和美乡村建设注入新的活力和动力，成为乡村全面振兴的中流砥柱。

火车跑得快，全靠车头带。“头雁”在赋能海口乡村全面振兴中责任重大、使命光荣。要积极搭建平台，为“头雁”干事创业、施展抱负营造良好环境。一方面，要为提升“头雁”综合素质提供帮助。要对乡村产业振兴带头人开展个性化、定制化的孵化型培育，帮助他们成长成才。本次印发的《实施方案》，就是根据“头雁”从事的产业类型和需求，量身定制培训内容，引导他们拓宽视野，提升干事创业的能力；另一方面，要为“头雁”成长开启“绿色通道”。在市场准入、资金扶持等方面制定优惠政策，积极引导、扶持乡村产业振兴带头人发展产业，以身边的榜样带动身边的农民，实现“头雁”带动乡村经济、富裕一方农民的目的。

党的二十大报告提出，要全面推进乡村振兴，加快建设农业强国。实现乡村产业振兴是必由之路，期待海口能够有越来越多“头雁”不断强化本领、展现担当，将个人发展融入乡村全面振兴大局，主动承担起扎实推进宜居宜业和美乡村建设的各项任务，为建设海南自贸港核心区和海口高质量发展贡献更大力量。

谢松波

小工坊让非遗“活”起来“火”起来

小小非遗工坊，在文旅融合方面发挥大大作用。近日，浙江绍兴市越城区公布了第二批区级非遗工坊，“绍兴腐乳”“孟大茂香糕”“会稽砖砚”“小观扇”“绍兴黄酒”等共7家非遗工坊入选。

(3月14日《绍兴日报》)

当今社会，往往是“酒香也怕巷子深”。一些非遗产品明明品质不错，却由于缺乏认知度与认同度，在市场上乏人问津。在互联网时代，非遗产品不能孤芳自赏，只有主动拥抱消费者，才能在市场中占据一席之地。

伴随着市场化和商品化进程，许多非遗项目受到猛烈的冲击，不少从业者转身离开，一些非遗项目青黄不接、后继无人。事实上，有的非遗产品“遇冷”并非它们不够好，而是因为没有找到正确的“打开”方式。

变则通，通则久。“非遗工坊”通过文旅融合，为非遗项目拓展了生存空间和发展路径。以绍兴腐乳为例，从个体传承到团体传承，从相对封闭的工厂到面向游客开放的“非遗工坊”，从老产品到不断推陈出新，“非遗工坊”让非遗“活”起来，从而带动旅游发展。

在科技日新月异的今天，非遗依然有着独特魅力。不少手艺人之所以坚持纯手工制作，就是因为机器既不会有“匠心”，也不会有敬畏和感情。讲究精益求精、追求卓越，融入细心、耐心和巧心的“绣花功夫”，让非遗产品变得与众不同。在快节奏的时代里，主动“慢下来”本身就是难能可贵的。从“将就”到“讲究”的消费文化升级，让消费者对于商品品质要求越来越高。当优秀传统文化和全域旅游有机结合起来，“非遗工坊”有助于让非遗产品发挥更大价值。

许多非遗项目经历了上百年的岁月洗礼，是有生命力的“活化石”，完全可以融入现代生活。只要用“匠心”保证品质、懂得传播、擦亮品牌，非遗产品就不愁卖。“非遗工坊”不仅有助于吸纳新就业人员，也可以让各地游客沉浸式体验非遗技艺，让非遗融入更多人的日常生活，这正是激发非遗活力的关键——在活态传承中有效保护、在有效保护前提下合理利用，用厚重的文化资源滋养更多人的精神文化生活。

非遗的魅力源于悠久历史，非遗的生命力则在于传承创新。让非遗“活”起来“火”起来，“非遗工坊”值得学习借鉴。

杨朝清

“免密”不能免安全 “自动”更须打招呼

新华时评

近期各类消费投诉中，与免输入密码支付、自动续费绑定开通会员相关的退款或维权纠纷案件数量常居前列；在社交媒体上，与之相关的词条、事件频频登上热搜；刑事案件中不乏偷窃或拾得手机后利用免密支付窃取大额钱财的案例。

购物、打车、点外卖、坐公交、观影刷剧、修图听歌、租单车或充电宝……免密支付、自动续费为日常消费增加便捷。便捷的前提是透明、安全、自愿、公平。支付、续费时自动勾选的开通选项、“0元下单”“极速付款”的模糊引导、字号小又颜色浅的提示语，各种视觉技巧和价格套路轮番“引诱”，消费者一个不留神就容易“被”同意开通、强制捆绑，在“默认勾选”“隐藏选项”的各项复杂设置中被悄悄扣费。而相对于“一键开通”，消费者想要退订、退款，却没有那么容易，“一键完成”的付费项目需要“N键取消”，经历“套娃式”解套。

针对此类消费乱象，监管部门多次开展治理，乱象依旧存在。一个重要原因在于，个人与互联网平台实力悬殊，让消费者维权之路荆棘、漫长。类似消费侵权行为往往呈碎片化且单笔金额不大，消费者的维权成本远高于侵权成本，使这类违规行为难以得到有效治理。

是否使用免密支付、自动续费的决定权在消费者。平台在开通相关服务前，理应充分、明确地跟消费者“打个招呼”，充分告知之利弊，让消费者在权衡风险与收益的基础上自主选择。

消费者权益保护需要与时俱进。免受打扰权、信息收集知情权、授权访问与更正权、限制处理权、数字财产权……在数字时代，应该构建符合新时代要求的消费者权益保护机制。

2024年消费维权年主题为“激发消费活力”。保护消费者的合法权益是激发消费活力的前提与保障。我们相信科技让生活更美好，鼓励消费与创新的双向奔赴，希望更多互联网企业在追求效率便捷的同时守住底线与边界，释放更多潜力，推动数字经济健康发展。

潘晔

投稿邮箱:hkrbpl@163.com
本版言论仅代表作者个人观点

世相漫议

带上“文明”去赏花

正值春日，鲜花怒放。近期，全国各地迎来赏花花潮，各大景区、公园迎来了许多拍照打卡的游客。然而，其中却出现了一些不和谐因素，有人乱扔垃圾，有人践踏草坪，还有人攀折花枝，这些不文明行为不仅让美景黯然失色，还折射出部分游客文明意识的有待提升。营造文明赏花的良好氛围，除了相关部门、工作人员的广泛宣传引导，游客自身更要心存敬畏，自觉呵护大自然的馈赠，方能让我们赏花得更盛、更长久，在春日里带给我们一场沉浸式赏花游。

王发东 作



强化监管 让“网约”服务更便利

“网约”包车被半路加价，安全遭到威胁；“网约”住宿货不对板，却反遭店主讹诈……在互联网服务正被越来越多消费者依赖的当下，“网约”的坑防不胜防。

(3月15日《新华每日电讯》)

随着互联网的深度发展，“网约”服务已逐渐渗透到生活的方方面面。然而，这项服务在便利我们的同时，其背后的乱象也让人忧心忡忡。包车被加价、住宿“货不对板”等问题频发，使得消费者在选择“网约”服务时如履薄冰。织密“网约”服务的监管之网，确保消费者权益不受侵害，已成为当务之急。

“网约”服务的乱象，根源在于监管的缺失和滞后。首先，对于网约车等交通工具的监管，交管部门虽有所作为，但面对海量的私家车和复杂的运营情况，往往力不从心。尤其在旅游旺季，一些非法运营车辆趁机混入市场，给消费者的出行安全带来极大隐患。其次，对于“网约”住宿的监管不到位。平台对房东的审核不严，低门槛的入驻方式无疑为一些不法分子提供了可乘之机。

“网约”服务的坑防不胜防，亟待织密监管之网。首先，政府部门应尽快出台相关法律法规，明确“网约”服务的定义、经营范围、监管主体和法

律责任等，为行业的健康发展提供法律保障。同时，加大对非法运营行为的打击力度，对于发现的黑车、黑民宿等要坚决取缔，并追究相关责任人的法律责任。

其次，平台方要切实履行审核责任，对入驻的司机和房东进行严格的资质审核和实名认证，确保信息的真实性。同时，建立完善的信用评价体系和投诉处理机制，对消费者的投诉要及时响应和处理，并对违规者进行严惩。

此外，消费者自身应提高警惕，增强维权意识。在选择“网约”服务时，要仔细核对平台上的各类信息，确保与实际相符。同时，要保留好订单信息、发票等消费凭证，一旦发生纠纷，可以作为维权的证据。

最后，社会各界也应积极参与到“网约”服务的监管中来。媒体可以加大对相关问题的曝光力度，引导公众正确看待和使用“网约”服务；消费者协会等组织可以定期开展消费教育和维权活动，提高消费者的自我保护意识。

织密“网约”服务的监管之网并非一蹴而就，各方共同努力，才能让“网约”服务真正成为便利生活、促进发展的利器，保障我们的权益不受侵害。

王琦

重拳整治 让“附赠小样”更安全

卢女士花费398元购买了一套化妆品，店员按常规给她赠送了面霜、夜霜的小样，还叮嘱她正装搭配小样使用效果最佳。“几天后使用效果很好，用了几天后，脸开始发红发痒。”卢女士说，她去医院就诊，被诊断为化妆品过敏。小样取样检测结果发现，夜霜汞含量为5700毫克/公斤，汞含量严重超标。

(3月15日新华网)

化妆品附赠小样，是化妆品零售中的常见做法。但一些“效果特别好”的附赠小样，可能是汞含量严重超标的化妆品。消费者一定要警惕化妆品小样藏“猫腻”，别让不合格化妆品附赠小样“毁了容”。

化妆品行业竞争激烈，额外附赠小样可以吸引消费者购买。既然如此，商家为何要在附赠小样中“做手脚”？《化妆品安全技术规范》(2015版)规定，化妆品标准的汞含量不能超过1毫克/公斤。我国对正规化妆品的汞含量有严格的检测标准，超标化妆品根本无法通过检测进入市场。然而，一些化妆品的附赠小样大多是在小作坊中自行灌装，没有操作标准，而想要短期内达到美白祛斑效果，最有效的办法就是添加大量的汞。因此，商家在销售时特别向消费者强调功效，使用效果明显即可促进

化妆品销售。可见，不法商家在附赠小样上玩“猫腻”，显然是为了促销、牟取不法利益。

化妆品正装产品，其外包装必须严格按照有关规定，标示产品名称、成分、含量、生产批号、生产企业等信息。而作为附赠的小样，大多缺乏相关信息的标注，一旦出现质量问题，即便有消费者举报，相关机构取证难、查处难，如此一来，严重超标的附赠小样，便很容易游离于监管之外。

正装送检，获取销售资质；小样附赠，汞含量超标。如此“偷天换日”，必须严加整治，以保护广大消费者的合法权益。针对化妆品市场上常见的试用装、附赠小样乱象，市场监管等部门应加大监管力度，坚决取缔那些未经权威部门检测合格和“三无”的小样产品；对违法违规销售和附赠严重超标等不合格小样产品的商家，予以严厉处罚，涉嫌犯罪的移交司法机关追究刑事责任，进一步提高违法成本，倒逼商家依法合规生产、经营。

此外，消费者在购买和使用化妆品时，要坚决拒绝“三无”产品。对于汞含量严重超标等不合格附赠小样，应敢于向监管部门举报，不让违法违规的商家有生存空间。

丁家发

药企直播带货 要敢于立规矩

随着直播带货的兴起，仁和药业、葵花药业、哈药股份等有着几十年历史的老牌药企也悄然出现在直播间。然而，近日调查发现，个别药企的直播间存在广告推销虚假宣传、刻意误导消费者的行为，一些食品宣称具有治疗功效。

(3月14日《新京报》)

当前，与医药有关的直播带货存在不少乱象，比如打着“初级农产品”的药材，被夸大能治多种疾病的“神药”；身着白大褂的老人，配合主播在一旁称药、打包，让人误以为有医生“站台”；将医疗词汇拆分成重组成新型营销术语，以躲避违禁词审查等等。这些老牌药企直播带货的做法虽有所不同，但也照搬了一些不良行为。

药企以医药为主业，发展更需立足长远，应该把直播带货当作新的宣传阵地和销售渠道来打造，而不能像一些非专业机构和主播那样仅是为了“赚快钱”。宁可不做直播带货的“三瓜两枣”，也要为行业立规矩，这是药企应有的担当。此外，相关部门对于药企也应有更高的要求，并进行更加严密的监督，从而帮助药企树立好直播带货形象。

观察直播间不难发现，主播形象另类、语气夸张，往往更容易赚钱；相反，主播若中规中矩，就可能“遇冷”。药企既要看重经济效益，更要肩负起社会责任。药企尤其是老牌药企有过硬的产品、独特的企业文化和强大的技术团队，这些优势是其他机构和个人所不能比的，没必要放着这些优势不用，也去玩噱头、出花招。

药企诚实守信、守正创新，坚守主业，以质量和服务取胜，同样能够在直播间集聚大量人气。药企直播带货只有愈发规范，才能为这一领域带来一股股新风，带动医药直播带货行业逐渐规范、不断向好。

唐传艳

中共八届海口市秀英区委第六轮巡察公布联系方式

经海口市秀英区委批准，八届区委第六轮巡察对区委办公室、区人大机关党支部、区政府办公室党组、区政协机关党支部、市执监局秀英分局党总支(区城市管理局党组)、区残联党支部、区侨联党支部开展常规巡察。

本轮巡察为期50天左右。巡察期间设专门的联系电话、电子邮箱、联系信箱等，广大干部群众可以通过来信、来电、来访向巡察组反映问题。巡察组主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、其他区管干部、下一级党组织主要负责人、重要岗位领导干部及其他党员干部的问题，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，请按照有关规定到当地信访或有关部门投诉举报。欢迎广大干部群众反映问题、提供线索，巡察组受理信访时间截至2024年4月30日。

组别	组长	被巡察单位	信访举报箱设置地点	值班电话 上午(08:00-12:00) 下午(14:30-17:30)	电子邮箱	通信地址
秀英区委第一巡察组	曾绳浩	秀英区人大机关党支部	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区秀华路2号秀英区人民政府1号楼一楼大厅左侧楼梯口处	19907671339	xyqwxcyz@163.com	海口市秀华路秀英区政府一楼107室秀英区委巡察办转巡察一组收(邮编:570311)
		秀英区政府办公室党组	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区秀华路2号秀英区人民政府1号楼一楼大厅左侧楼梯口处			
		秀英区侨联党支部	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区向荣路福秀小区秀英区政府第二办公区C栋一楼中间入口处			
秀英区委第二巡察组	梁业丰	秀英区委办公室	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区秀华路2号秀英区人民政府1号楼一楼大厅左侧楼梯口处	19907671520	xyqwxcez@163.com	海口市秀华路秀英区政府一楼107室秀英区委巡察办转巡察二组收(邮编:570311)
		秀英区政协机关党支部	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区向荣路福秀小区西门对面向民城一楼楼梯口处			
秀英区委第三巡察组	符进斌	市执监局秀英分局党总支(区城市管理局党组)	1.海口市秀英区丘海大道30号(18-2号)秀英区政府服务中心一楼门口右侧 2.海口市秀英区向荣路福秀小区秀英区政府第二办公区AB栋一楼南侧墙面	19907671373	xyqwxcszh@163.com	海口市秀华路秀英区政府一楼107室秀英区委巡察办转巡察三组收(邮编:570311)

